Тема:  Л. Н. Андреев «Гостинец». Гуманистический пафос произведения.
Цель урока: ввести учащихся в художественный мир Л. Андреева на примере рассказа «Гостинец», так много размышлявшего о жизни, о человеке, «о свинцовых мерзостях жизни» и о том «здоровом, что все же прорастает сквозь пласт всякой скотской дряни».  
Задачи: 
образовательная: детально изучить образы-персонажи; расширить читательский кругозор;
развивающая: развить у учащихся логическое, критическое, ассоциативное мышление и умение аргументировать;  развивать творческие способности детей; 
воспитательная: воспитать любовь к ближнему, человечность, милосердие, осознание человеческих поступков. 

Тип урока: урок – размышление с использованием различных видов деятельности (беседа, анализ текста). 
Методы и приёмы обучения: словесный (рассказ, беседа), исследовательский. 
Формы организации деятельности учащихся: индивидуальная, фронтальная, групповая 
Межпредметная связь: изобразительное искусство, русский язык, музыка, история и основы общественных знаний.

Ход урока


1. Организационный момент.
Прозвенел звонок веселый.  
Мы начать урок готовы. 

Будем слушать, рассуждать, 

И друг другу помогать. 
2. Проверка домашнего задания. (Тест – приложение №1)
1 слайд -  самопроверка.
Учитель: 
- Рассказ «Баргамот и Гараська» относят к «пасхальным».
Учитель: 
- Давайте вспомним, что значит «пасхальный» рассказ?
2 слайд 
 ( Рассказ, написанный по заказу редакции газеты в пасхальный номер). 
Сообщение – приложение 2
 «Баргамот и Гараська» - «пасхальный» рассказ. Он написан для «пасхального» номера московской газеты «Курьер», где Андреев работал в качестве судебного хроникера. «Пасхальные» рассказы составляют целую традицию в русской литературе. Их писали Лесков,Чехов, Горький и другие великие прозаики. «Пасхальный» рассказ должен нести в себе идею примирения людей, их христианского братства. Вот почему городовой Баргамот приглашает в свой дом нищего Гараську, которого он в остальные дни потащил бы в участок, чтобы не мозолил на улицах глаза «приличной» публике. В Бергамоте заговорили совесть и жалость. Он вспомнил о том, что он не только городовой, обязанный следить за порядком в городе, но и христианин, который обязан «любить ближнего своего». Это движение души в нем было неподдельно; ведь никто не видел их, и некому было оценить христианский поступок Баргамота. И писатель не жалеет красок, чтобы показать этот взрыв подлинной человечности в толстокожей душе полицейского.
3.  Изучение нового материала.
Учитель: 
- К «пасхальным» рассказам относится рассказ «Гостинец». Глубоким гуманизмом проникнуто это произведение.
3 слайд 
Запись темы урока.
Учитель: 
- Цель нашего сегодняшнего урока : выяснить нравственный смысл рассказа Л. Андреева,  его гуманистический пафос. Давайте попытаемся ответить на вопрос:
- Кто и что является самой главной ценностью на земле?- Человек. 
- А самым большим злом?- Человек. 
- Почему так происходит: 
Человек- добро? 
Человек- зло? 

- Вот о чем мы будем говорить. О добре, о зле, о том, как узнать правду, как сделать правильный выбор. Это те вопросы, на которые пытался ответить в своем творчестве Л. Андреев - русский писатель, незаслуженно забытый и поэтому долгое время не изучавшийся в школе. Однако он хотел познать истину, которая в русском искусстве неотделима от нравственности.
Обратимся к эпиграфу урока.

Эпиграф: 
Я верю в человека, верю в закон человеческой любви и жизни: нельзя, чтобы один человек не помог другому, когда тот погибает. 
(Л. Андреев) 
- Как вы понимаете это высказывание Л. Андреева?
Учитель:
4 слайд 
- Впервые рассказ «Гостинец» появился в газете "Курьер", 1901, 1 апреля, № 90. Под заглавием "Пасхальный гостинец" - в журнале "Народное благо", 1902, № 13-14, 14 апреля. Отдельным изданием рассказ выпущен в 1904 г. в Ростове-на-Дону издательством "Донская речь". Л. Н. Толстой читал "Гостинец" в т. 3 Сочинений Л. Андреева ("Мелкие рассказы"), выпущенном "Знанием" в 1906 г. В книге им отчеркнуто 19 строк со слов: "Вот и длинный коридор..." и на полях выставлена оценка: "5" 
Учитель:
- Понравился ли вам рассказ? 

- Из скольких частей состоит произведение? (4)

- Давайте рассмотрим иллюстрации, которые подготовила нам Кузнецова Яна. 

– Какие эпизоды рассказа здесь нарисованы?

- Озаглавьте их (работа в парах).
5 слайд 
-  В тексте встречаются непонятные слова. Проведём словарную работу.
(Обратить внимание на правописание –н- и –нн- в существительных)

Учитель:
- Кто является главным героем рассказа? 
- Когда приходит Сазонка к Сенисте? (На Пасхальной неделе)
6 слайд 
- Что обозначает праздник Пасха и что он значит для русского человека?
   Сообщение
Слово о Пасхе
Светлое Христово Воскресенье

Пасха, или Светлое Христово Воскресенье является главным событием всего года. Святая церковь отмечает праздник очень торжественно. Готовятся христиане к этому празднику долго и тщательно с помощью Великого поста.

Название праздника «Светлое Христово Воскресенье» обозначает главное событие Евангелия - воскресение из мёртвых Господа нашего Иисуса Христа.

Ночь перед Пасхой считается самой тихой ночью года. Природа словно замирает, чтобы ничего не мешало свершиться чуду.
7 слайд 
- Дело в том, что образ православной Пасхи в творчестве Л.Андреева имеет особое значение. 

Для андреевских героев Пасха - это момент всеобщего ликования человека и природы, возможность соединения земного и небесного и очищение человека от всего тёмного, низкого и хаотичного. Пасха - это Воскресение Христа, пожертвовавшего своей жизнью ради миллионов грешников. Поэтому каждый из нас ждёт на Пасху чуда. Пасха - это момент просветления, воспарения человека, его освобождения от своей слабости.

Именно по этой причине пробуждение героя – и нравственное, и физическое - приходится на пасхальную неделю.

- Когда мы будем отмечать праздник Пасхи в этом году? (12 апреля)
- Как ведёт себя Сазонка в больнице по отношению к Сенисте?
-Найдите в тексте характеристику Сазонки: “Сазонка был солидным мастером и пьяницей” Стр. 93);
- Как вы думаете, зачем писатель, констатируя положительные качества героя, тут же снижает их и даёт ему определение “пьяница”?
(Сазонка – противоречивая натура героя. Сазонка - жалостливый, добрый, отзывчивый человек, хороший мастер, но при этом часто пьёт и не всегда знает меру. Чисто русская черта, свойственная многим героям русской литературы).
Учитель:
- Одним из ключевых моментов рассказа является сцена игры мальчиков, раскрывающая особенности характера детей и Сазонки.

-Как вы думаете, зачем писатель вводит сцену игры? 

Что это за игра?
8 слайд 
Сообщение
- Как через отношение к больному Сенисте раскрывается сущность детей?
(У детей суетное, жалкое представление о счастье. Например, Мишка, для которого понятие “счастье” заключается в пятаке, совсем не чувствует обездоленности и одиночества больного Сенисты. А Сазонка, напротив, всегда помнит о Сенисте, даже во время отдыха.)
Физминутка. (Дорога добра)
 - Какие две картины, абсолютно противоположные, постоянно возникают в сознании Сазонки?
( Мы видим, с одной стороны, душевность, доброту Сазонки, а с другой - его стремление к кабаку.)
- Какая из картин наиболее сильно влияет на героя? (стремление к кабаку)
Учитель:

- В этом заключается противоречивая сущность героя.
- Какова была реакция Сазонки на смерть друга? ( стр. 98-99)
- Какие чувства владеют Сазонкой в тот момент?
(раскаяние, осознание своей вины лежит в основе душевного состояния Сазонки после печальной вести о смерти друга.) 
- Как вы думаете, что символизирует, представляет собой гостинец, который принёс Сазонка Сенисте? 
(Символ человечности героя, его совести). 
- Почему Андреев не пишет, что это был за гостинец конкретно, а даёт описание “каёмчатый платочек”?
(Идея рассказа - внутреннее содержание гостинца совсем неважно. Суть в том, что Сазонка помнит о больном друге и гостинец является символом измерения человечности героя, его совести.)
- Прочитайте заключительные строки рассказа со слов «Сазонка плакал…»(стр. 100) и ответьте на вопрос :
9 слайд 
- Зачем писатель вводит описание гудения колокола? Что это значит? 
(В душе Сазонки происходит нравственное очищение после испытанного им чувства глубокой вины.)
- Какие силы - тёмные или светлые - одерживают верх в Сазонке?
(Сазонка - человек, в котором живут и борются как светлые, так и тёмные силы. Но писатель верит в человека, в победу разумного, нравственного начала, потому что это единственная возможность сохранения и обновления жизни. Не случайно Сазонка кричал: «Господи! Да разве мы не люди?)
 Заключительное слово учителя .
- В результате изучения рассказа мы приходим к таким выводам: рассказ Л.Андреева не случайно называется «Гостинец». Писатель показывает, что в сознании Сазонки, даже в пьяном бреду, постоянно жила мысль о гостинце. Андреев будил тревогу за людские души. Он верил в человека. В своей статье «SOS» он написал: « Я верю в человека, верю в закон человеческой любви и жизни: нельзя, чтобы человек без борьбы и помощи отдал другого человека горю и смерти. Не может быть, чтобы никто не пришел на помощь зовущему. Кто-то должен прийти. Я не знаю его имени, но ясно прозреваю его человеческие черты, его душу, сродную с моей. Я ощущаю эту волю к помощи, которая делает зоркими глаза, озаряет светом и решимостью его быстрый и твердый человеческий ум. Я его вижу, я его знаю, я его жду - это человек.» 

10 слайд 
Вывод: В рассказе «Гостинец» Андреев будит тревогу за людские души. Он обращается и к нам, осуждая бессердечность и черствость. Призывает любить и сострадать (запись в тетради).

4. Подведение итогов.
Вот и кончился урок,                                                
И подводим мы итог! 
- Актуальна ли тема рассказа «Гостинец» в наше время? 

- Встречались ли вы с такой ситуацией в своей жизни? 
5. Рефлексия.
 - Попробуйте нарисовать своё  цветовое настроение, переданное Л.Андреевым в рассказе, красками на альбомном листе. Это не должна быть сюжетная картина, а ваши цветовые, эмоциональные ощущения.
Работы оформляются в выставку.
- Охарактеризуйте свое настроение . Каким цветом вы  его определили? Почему?
6. Домашнее задание:
 1) составить тестовые задания по рассказу Л.Н.Андреева «Гостинец» ( 3 задания с 4 вариантами ответов) или кроссворд; 

2) прочитать рассказ Л. Андреева « Весенние обещания».
7. Оценивание.
Приложение 1
Тест
1. В каком году родился Леонид Николаевич Андреев?
1) 1799                           3) 1871

2) 1814                           4) 1898
2. Где родился Леонид Николаевич Андреев?
1) Киев                          3) Орёл

2) Москва                      4) Воронеж
3. В какой газете состоялся дебют Л.Н.Андреева?
1) «Курьер»                                             3) «Маяк»

2) «Орловская правда»                          4) «Московские ведомости»

4. В какое время суток Л.Андреев писал свои рассказы?
1)  Почти всегда вечером                         3) Почти всегда утром                         

2) Почти всегда ночью                              4)  Почти всегда днём  

5.   В каком  году умер Леонид Андреев?                     
1) 1871                          3) 1953

2) 2009                          4) 1919
6. Как назывался первый рассказ Андреева, который заметил и оценил М. Горький?
1) «Петька на даче»                              3) «Ангелочек»

2) «Кусака»                                           4) «Баргамот и Гараська»
7.  Городовой в рассказе «Баргамот и Гараська» был:
1)  худой 

2) толстый

3) сильный

4)  слабый
8. Гараська был: 
1) слесарем 

2) безработным 

3) дворником

4) подмастерьем
9.  Как звали Баргамота:
1) Иван Акиндинович Бергамотов

2) Иван Акиндинович Баргамотов

3) Иван Петрович Бергамотов

4) Василий Иванович Бергамотов
10. Действие рассказа «Баргамот и Гараська» происходит: 
1) на Пасху, 

2) в Рождество, 

3) на Троицу.
Приложение 2

Сообщение 

 «Баргамот и Гараська» - «пасхальный» рассказ. Он написан для «пасхального» номера московской газеты «Курьер», где Андреев работал в качестве судебного хроникера. «Пасхальные» рассказы составляют целую традицию в русской литературе. Их писали Лесков,Чехов, Горький и другие великие прозаики. «Пасхальный» рассказ должен нести в себе идею примирения людей, их христианского братства. Вот почему городовой Баргамот приглашает в свой дом нищего Гараську, которого он в остальные дни потащил бы в участок, чтобы не мозолил на улицах глаза «приличной» публике. В Бергамоте заговорили совесть и жалость. Он вспомнил о том, что он не только городовой, обязанный следить за порядком в городе, но и христианин, который обязан «любить ближнего своего». Это движение души в нем было неподдельно; ведь никто не видел их, и некому было оценить христианский поступок Баргамота. И писатель не жалеет красок, чтобы показать этот взрыв подлинной человечности в толстокожей душе полицейского.
Приложение 3

   Сообщение
Слово о Пасхе
Светлое Христово Воскресенье

Пасха, или Светлое Христово Воскресенье является главным событием всего года. Святая церковь отмечает праздник очень торжественно. Готовятся христиане к этому празднику долго и тщательно с помощью Великого поста.

Название праздника «Светлое Христово Воскресенье» обозначает главное событие Евангелия - воскресение из мёртвых Господа нашего Иисуса Христа.

Ночь перед Пасхой считается самой тихой ночью года. Природа словно замирает, чтобы ничего не мешало свершиться чуду.
Приложение 4
Бабки - правила игры
Одна из самых любимых народных забав. Сохранилось свидетельство, что любили играть в бабки Петр I, Суворов, Пушкин. Популярность игры объясняется не только азартностью, спортивностью, но и тем, что добыть атрибутику игры не составляло в старой деревне никакого труда.

Бабки приготавливаются из подкопытных костей; их обваривают в горячей воде, а самую большую, тяжелую, наливают свинцом: это — битка. Каждый игрок приходит на игру со своим запасом бабок и со своей биткой. В результате игры он может либо проиграть все свои запасы, либо пополнить их, став обладателем целого состояния из мослов. Случалось, что бабками и особенно битками торговали. Ноиграли все же не ради наживы, а ради спортивного интереса. Доказательством этому служит то, чтоиграли не только один на один, но и командами: битки были у каждого свои, а бабки «коллективизировались».

Играли так. В определенном месте выстраивали в один ряд бабки, их количество заранее оговаривали. Одинаковое количество бабок выставлялось с той и другой стороны — будь соперники индивидуальные или коллективные.

Стоящие попарно бабки называются гнездом, а все гнездо коном. Мечта каждого игрока — одним ударом выбить гнездо, а то и два. Определяли расстояние, с которого полагалось бить: обычно это 7—8 метров; выбившие половину бабок перемещались на другую линию боя — на 2—3 метра вперед.

Потом решали, в какой очередности бить, т. е. бросать битки по бабкам. С этой целью — с одного места и в одном направлении — бросали битки: кто дальше всех забросит — тому начинать, кто поближе — тому быть вторым и т. д

Каждому по очереди разрешался один бросок. Выбитые из кона бабки считались выигранными — сколько выбьешь, столько и выиграешь; не попадешь — значит, не только не выиграешь, но и проиграешь те бабки, которые поставил из своего кармана.

Когда выбьют весь кон, подсчитывают трофеи и потери и выставляют новый ряд бабок — все поровну. У кого не окажется нужного количества бабок, тот выбывает из игры: он — банкрот. И так играют до тех пор, пока кто-то не соберет все бабки в свой карман (если играли на один кон) или в общий котел одной команды (если играли двумя коллективами).
В пасхальном рассказе «Гостинец» (1901 г.) образ мальчика Сенисты служит цели создания характеристики главного героя Сазонки, мастера-портного, пьяницы. Писатель опять использует прием контраста, подчеркивая разницу между маленьким, больным, одиноким, испуганным Сенистой и здоровым высоким мастером. Внимание фиксируется на эпизодах жизни Сазонки и его психологическом состоянии, а образ ребёнка служит способом проверки уровня нравственности главного героя, который в чаду пьяного угара забывает о том, что где-то рядом маленький подмастерье ждет его прихода и обещанного подарка к светлому празднику Пасхи. Автор дает лишь несколько штрихов описания внешности Сенисты: «большеголовый», с «детским, тоненьким голоском, за который его дразнили «гуслями» (2, 279), «с улыбкой на почерневших, запекшихся губах» (1, 296). Сениста — сирота, и Сазонка ощущает вину за грубое отношение к мальчику, но так и не осуществляет своего намерения порадовать мальчишку подарком к Пасхе из-за того, что напился в праздник. Воспроизводя печальные мысли кающегося мастера в финале рассказа, Л. Андреев использует жесткое сравнение: «Умер одинокий, забытый — как щенок, выброшенный на помойку» (1, 302). Мальчик предстает покинутым, заброшенным, не получившим единственного необходимого ему начала накануне смерти — внимания и теплоты. И в этом произведении ребенок лишен радостей детства, он тоже воспринимается как маленький взрослый: не случайно Сазонка ловит себя на мысли, что его все время тянет называть мальчика по имени и отчеству, хотя это выглядит нелепо.

В рассказах «Петька на даче» и «Гостинец» образы детей занимают разное место в сюжете, но выполняют сходные функции: способствуют созданию картины жестокого мира, в котором дети обречены быть взрослее, страдать из-за несоответствия желаний и возможностей.
Игра в бабки имеет несколько вариантов.
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